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Mastleistungsprüfung auf neuen Wegen

Ende Oktober werden die Tierwohl-Prüfställe des Forschungs- und Prüfzentrums 

Schwarzenau (FPZ) eröffnet. Wir stellen vor, wie die Mastleistungsprüfung in Bayern  

künftig organisiert wird.

MANAGEMENT
Kupierverzicht: Wo stehen die EU-Länder?

Vorgaben aus Brüssel zwingen die EU Staaten beim Kupierverzicht weiter voranzu-

kommen. Länder wie Schweden und Finnland zeigen, wie es geht. Hieraus können 

die Praktiker auch in Deutschland lernen, wie unkupierte Schweine erfolgreich zu 

halten sind.

Abluft mit Strom reinigen

Abluftreinigungsanlagen sind im Kontext der Emissionsminderung von Schweine-

ställen weiterhin der Goldstandard, da sie eine hohe Funktionssicherheit und hohe 

Abscheideleistung erzielen. Zukünftig soll eine neue Anlagentechnik einsetzbar sein: 

die photokatalytische Abluftreinigung. Sie kann neben Ammoniak auch Methan und 

geruchsrelevante organische Stoffe abbauen, sowie Bakterien, Viren und Pilze un-

schädlich machen. Dank der verwendeten UV-Strahlung werden außer Strom keine 

Verbrauchsgüter benötigt.

REPORTAGE
Energieautark Jungsauen vermehren

Wir berichten über einen Vermehrer von DANIC-Sauen für PIC/Gesing Tierzucht, der 

seine Herde in zehn Jahren von 180 auf 550 Zuchtsauen ausgebaut hat und Jung-

sauen von den Niederlanden bis nach Kroatien liefert. Im Mittelpunkt stehen Selek-

https://lv-mediasales.de/sus/

STALLBAU
Tierwohlställe mit Förderung bauen

Mit dem Bundesförderprogramm zum Umbau der Tierhaltung (BUT) können Schweine-

halter noch bis August attraktive Fördermittel generieren. Danach sollen die AFP-Pro-

gramme der Bundesländer die Lücke schließen. Über den aktuellen Stand im BUT und 

die Anschlussregelungen der Bundesländer berichtet unser Beitrag.

TIERGESUNDHEIT
Tiergesundheitsbonus der richtige Hebel?

Das Schlachtunternehmen Tönnies hat ein Bonus/Malus-System für die Tiergesundheit 

eingeführt. Wir sprechen mit Tierarzt Dr. Torsten Pabst darüber, was hinter diesem Tön-

nies-Vorstoß steckt, welche Befundkategorien eine Rolle spielen und wie die Schweine-

mäster damit umgehen sollten.

Dänemarks entschlossener Weg zur PRRS-Freiheit

Dank der nationalen Bekämpfungsstrategie steigt in Dänemark der Anteil PRRS-frei-

er Schweinebetriebe. Zentrale Faktoren sind dabei die Regionalisierung, verpflichtende 

Deklarationen, wirtschaftliche Anreize, standardisierte Protokolle sowie die konsequente 

Nutzung digitaler Tools. Gesprächspartnerin ist Hanne Bak, leitende Veterinärin bei Land-

brug & Fødevarer in Dänemark.

ZUCHT
GFS wächst nach Holland und kooperiert mit PIC

Die größte deutsche Schweinebesamungsgenossenschaft GFS wächst nach Holland. 

Nach der Fusion mit „Varkens KI Twenthe“ hat sie auch die Station „Preferent KI“ über-

nommen und arbeitet eng mit PIC-NL zusammen.

weiter auf Seite 2
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tionskriterien und Vermarktungsmanagement. Parallel treibt der Betrieb seine Energieau-

tarkie voran. Neben Güllekühlung, Biogas- und PV-Anlage sind zusätzlicher Ausbau der 

Eigenerzeugung und ein Batteriespeicher geplant.

BETRIEBSLEITUNG
Stall wird zum Batteriespeicher

Schweinemäster Henning Müller aus Löningen in Niedersachsen hat ein älteres Stallge-

bäude zum Batteriespeicher umgerüstet. Rund 1,7 Mio. € hat er in die Umnutzung des 

Gebäudes und die Technik investiert. Im Beitrag wird intensiv auf die verwendete Technik 

(Akkus aus Lithium-Eisenphosphat-Zellen (LFP)), die wichtigsten Standortfaktoren und 

die Wirtschaftlichkeit eingegangen. 

FÜTTERUNG
Mast: Proteingehalte weiter senken

Eine umfangreiche Praxisstudie zeigt, dass die bayerischen Mäster die Rohprotein- und 

Phosphorgehalte in ihren Reaktionen in den letzten zehn Jahren kräftig gesenkt haben. 

Dabei konnten sie die Mast- und Schlachtleistungen sogar noch steigern. Fütterungsex-

perten bewerten, in welchen Feldern weitere Optimierungsmöglichkeiten bestehen.

ZUCHT AKTUELL

•	 PIC (PRRS-resistente Schweine)

•	 Gesing Tierzucht (Lebensleistung Camborough)
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